

徐區懿華：運動精神 學出拼勁

2018-01-31 03:01:39 | 大公網



圖：運動員出身的徐校長常教學生不論學習或生活都要堅持到最後

一個運動員出身的校長，在帶領和管理學校和師生時，可以產生什麼火花？福建中學附屬學校的徐區懿華說：“除了拼搏、不放棄外，‘運動精神’更體現為努力解決問題的積極態度。”不說不知道，四年前，她剛剛接手這間直資學校時，學校已接手臻美學校幾年，卻仍維持舊有編制和課程，“很多教學資料沒有電子化，老師之間通訊甚至不大用電郵。”/大公報記者 呂少群 實習記者 許雋（文） 蔡文豪（圖）

為了追上其他學校的步伐，徐校長髮動同事，在一年的時間內高效地完成了內部聯絡、家長溝通及招生、收費系統的電子化。短時間內，校園的電子通訊網絡就已經建立齊全。在她的管理下，學校的教師流失率也大大降低。“我剛接任的時候，學校裏有一半是新老師。”經過她和同事的努力，現時教師流失率在5%左右，團隊的穩定性大大增強了。展望未來，她表明學校正處於起飛階段。

無論贏輸 反思自有得着

身材修長，頭髮垂肩的徐區懿華，自小對運動情有獨鍾。“年少時比較好動，喜歡在街上跳坑渠蓋玩，長大之後為了保護自己選擇學習跆拳道。”自認跆拳道天分不高的她，憑藉勤力和堅毅、不放棄的精神，慢慢從實力一般的小師妹成長為在香港戰無不勝的冠軍選手。“那時候我每週一定會練足七天，負重跑跑得比師兄慢，被他們笑我也不服輸。”之後，她更代表香港出戰海外，並取得不俗成績。

徐校長告訴記者，那幾年的運動生涯，對她在教育理念上的塑造產生了深遠的影響。如今，她選擇將“運動精神”帶入教學和學校管理，希望給學生們帶來正能量。“一場比賽無論輸贏，我都會告訴學生們要反思：輸了，反思沒發揮好的地方；贏了，反思自己是否有做到最好？”她說，學生們往往喜歡追逐第一名，而她更希望他們在過程中學着拼搏到最後，“不比賽到最後，不輕言放棄。學習和生活也是一樣的。”最難得的是，這位校長，隨時可以候命，教體育教英語課都不成問題。

重視體育 首創獨輪車隊

“讀書強，運動都要強。”除了關於學生們的學習，徐區懿華在培養小朋友的運動能力上也有一套好方法。在進行傳統的跑步、跳遠等體育訓練的同時，她在校內組織了特殊的體育隊—獨輪車隊及旱地冰球隊，單輪車隊是全港小學首創。她介紹道，自這兩支體育隊被建立以來，由於運動形式新奇、趣味性強，不僅學生參與的積極性很高，家長們也很歡迎。旱地冰球的女子隊更在校際比賽中獲得第一，獨輪車隊也即將在其他體育賽事中參與技術表演。由於幾支校隊的表現都很突出，“很多學校都希望我們可以提供更多建議，幫助他們發展體育運動。”學校亦建立有羽毛球、乒乓球隊等，“給足學生選擇。”

福中附小的教學設施和資源已經相對齊全，但徐區懿華認為仍有很大的發展空間。除了計劃擴充現時藏書量已達2.8萬的圖書館外，她還打算在年內完成逾300台最新系統電腦的配備，儘快實現小四到小六年級學生“人手一台手提電腦”的目標。

該校還針對性地設置了STEM室，便於對科學等感興趣的學生做實驗、完成手工製作。最近就新建了一間配備有四台放映機、三個追蹤攝像機的“姚加環教學研究室”，室內設有觀課區，可用於滿足學校教師開設公開課的需要，和自我提升等。

教過津中、教過國際小學、獲派出洋研習最新教育動向的徐區懿華，擁有超過20年小學教學經驗。她坦言，目前校內除了中文等幾門課程外，基本是全英語授課，相當大部分畢業生直升同處觀塘區的福建中學。回應部分家長擔心子女所受中文教育不足，她和老師在學校各層樓梯旁、電梯旁都張貼着簡短的中國古典詩詞，更標註大字號的拼音方便學生閱讀。“學生們平時在課堂上接觸中文的時間少，因此我們希望平時多給他們營造中文環境。”

責任編輯：大公網

大公網
Takungpao.com